

最好的爱情信物是什么？长沙市民朱新望用他收藏的上万张跨越时空的结婚证和请柬给出答案——

方寸“纸”间见证深情



↑这张1950年的结婚请柬印制精美，显得格外浪漫温馨。

◆朱新望向记者展示自己收藏的各式结婚证。

均为长沙晚报全媒体记者 何文瑞 摄

方寸纸张见证岁月与深情

朱新望用文件夹将各式结婚证保存得十分齐整。记者轻轻翻阅，仿佛打开了一部微缩的“当代中国婚姻史”。

记者看到，大多数结婚证都以喜庆的红色为主调，图案有红旗、冉冉升起的红日、稻穗、和平鸽、鲜花等，充满时代气息。

朱新望收藏最早的一份结婚证来自1947年。纸张虽已泛黄，但娟秀的小楷字迹依然清晰。

20世纪五六十年代的结婚证上，出现了火车、烟囱、厂房等图案，反映了国家工业化建设

的步伐。结婚证上还印有毛主席语录：“世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。”

改革开放后，结婚证上收割机、麦穗等元素逐渐增多，见证着人民生活水平的提升。

此外，朱新望也收藏了计划生育证明、晚婚证等，甚至还收集了一些离婚证。“五六十年代离婚的人少，很多人对离婚抱有偏见，那时的离婚证实属罕见。”他说道。

希望开办结婚证展览

翻开这些不同年代的结婚证，就像轻轻推开一扇扇通往过去的门。它们的模样一直在变：从早年的手写毛笔字，到后来工整的印刷体；从绸缎刺绣的精美，到后来简单朴素的纸张。形式不同，花样各异，核心内容却始终没变——两个人的名字紧紧依偎在一起；一段婚姻的开始，郑重地落笔为证。

朱新望拿起一张张证书，动作轻柔。这些纸张已然脆弱，边角微微卷起，有的甚至已经泛黄，上面的字和图案仍然清晰，朱新望都用

塑料薄膜将它们仔细保护起来。朱新望对记者说：“有时候看着这些旧证，会想象当时的人是什么模样。他们如何相遇，又怎样走到结婚这一步，每一张证书背后都是一个浪漫的爱情故事。”

“希望更多人能通过这些老结婚证，看到爱情的本质和时代的变迁。”朱新望告诉记者，他希望能办一个结婚证展览，提醒奔波在这个快节奏社会的人们：无论时代如何更迭，爱的本质应该始终纯粹。

长沙晚报全媒体记者 周小华 实习生 向思强

“纸张虽小，却是最好的爱情信物。”今年“七夕”前夕，记者探访了一位特殊的收藏爱好者——朱新望。他的家中藏有上万张各式各样的结婚证和结婚请柬，其中一张1950年的结婚证书尤为特别。这张结婚证书用丝线织就，绣有精致的喜鹊和梅花，并清晰刊载了介绍人、见证人、主婚人及结婚人的信息，显得格外浪漫温馨。在现存的结婚证书中，这样的样式罕见，也因此被誉为“最浪漫的结婚证”。

从手写婚书到印刷证书，一张张结婚证不仅是一个时代的浪漫见证，更默默记载着社会的变迁与情感的流转。

从军人到结婚证收藏爱好者

65岁的朱新望是长沙人，曾有军旅经历的他从小就收集烟盒、糖纸的习惯，后来还收集过粮票、布票、银行券等。20世纪80年代末，他逐渐将兴趣转向收藏结婚证。

起初，身边的朋友大多不理解：“哪有人专门收藏结婚证的？”但朱新望乐在其中。他说：“这些证书很多是别人搬家时丢弃的，之后流落到古玩城、地摊和市场柜台。我正是从这些被人遗忘的角落，把一份份承载着爱与承诺的纸片一一找回。”截至目前，朱新望收藏了不同时期、不同地区的结婚证上万张。

上接1版③

便条及时更新长沙最新文旅动态

采访中，一位外地游客驻足爱心指路牌旁，她身边的两个小女孩一边仔细查看美食类便条的内容，一边叽叽喳喳地讨论应该去哪玩、去哪吃。

“我们正好肚子饿了，本来还发愁吃些什么好，结果发现这里的爱心指路牌上有美食推荐。”她们开心地告诉记者，“这个指路牌很贴心，上面还推荐了交通出行的方式，内容全面又实用。”

“我们会根据情况每周按时补充便条，但最近恰逢暑期，外地游客比较多，所以我们两三天就会来检查、补充一下，以保证游客们的需求。”胡婉说，这次更新便条时还针对长沙最新的文旅动态信息，对部分便条内容进行了补充、修改。

据黄伟芳介绍，交通类便条的内容中，前往长沙黄花机场的公共交通出行方式改为地铁1号线转6号线，公共交通出行方式改为更便捷、快速的地铁出行，同时对每个景点的出行时间、打车费用进行更新；购物类便条的内容中，五一广场景点攻略新增了当下热门的长沙国金中心打卡点；景点类便条内容里，长沙简牍博物馆、湖南美术馆的介绍中增添了场馆停止入场的时间，补充推荐了橘子洲景区的拍照打卡机位；服务类便条内容里，对中南大学湘雅医院的挂号时间和门诊时间进行了更新等。

小举动里藏着城市的温暖细节

小小的便条这一举动里，藏着长沙这座文明之城、爱心之城的温暖细节和感人瞬间。

在长沙，这样的温暖不止在长沙滨江文化园。

温馨提醒里，便捷服务令人安心：当游客乘坐地铁前往橘子洲景区，抵达橘子洲·青莲站时，地铁广播里会响起“游玩景区需提前预约”的温馨提示；走下地铁，地铁站内设置有多处显眼的指示牌，细心引导游客前往景区；扶梯口还安排有工作人员值班，随时为有需要的游客提供帮助。

城市窗口里，贴心举措让人舒心：长沙机场五一广场地铁站城市值机区自2023年启动以来，方便旅客在此“一站式”办理乘机手续，极大地缓解了游客拖着行李逛街的出行痛点。2024年，长沙机场将国内航班截载时间一压再压，为旅客办理乘机手续预留更充裕的时间。

在长沙，这座城市的情怀还藏在更多细微之处：暴雨突袭时，橘子洲景区的观光车秒变“应急接驳车”，让淋雨游客免费登车避雨；杜甫江阁前，文旅志愿者们热情解答游客关于杜甫江阁开放时间、参观路线、建筑特色、历史典故等咨询，并主动提供长沙市内及公交、地铁、餐饮、住宿、购物等实用信息指引……

数据显示，2025年上半年，长沙共接待国内外游客9740.24万人次，实现游客总花费1037.03亿元，分别同比增长7.65%、5.65%，长沙成功上榜暑期十大热门旅游城市，稳居全国热门出行目的地前十。

游客的需求在哪里，长沙的服务就在哪里。从一张便条、一块指路牌到一套完整的服务体系，长沙用细节证明，有一种暖心叫长沙。

“分点喜糖给同事就算结婚了”

天心区银桂苑社区七夕金婚活动诠释文明家风，数十对银发夫妻分享婚姻相守之道

长沙晚报8月27日讯（全媒体记者 洪虹 通讯员 杨东方）“七夕”前夕，长沙市天心区桂花坪街道银桂苑社区新时代文明实践站内，在共青团湖南省委、湖南省青少年活动中心、长沙市文明办、天心区新时代文明实践中心指导下，一场以“金婚行动·时光修复计划”为主题的活动温情上演。数十对银发夫妻重温岁月缱绻，以金婚之美诠释文明家风，以相守之道传递时代新风。

时光修复 老物件里藏着半个多世纪的浪漫

活动伊始，现场迎来了手持大包小包的老年夫妻——包裹里装载着独属于个人的时光记忆。

打开精心保护的包装，一件承载着历史记忆的老物件静静地述说着当年的爱情故事：已经泛黄的结婚证书上，力透纸背的字迹依然清晰可辨；手绣的定情信物虽已褪色，但针脚间的情意却历久弥新；那些年代久远的黑白照片，定格着青春年华里最灿烂的笑容。

“这是我们1962年的结婚证，那时候简单啊，两个人带着单位婚纱新照 纹皱里绽放幸福笑容

在专业摄影团队的精心布置下，社区新时代文明实践站变成了一个温馨的摄影棚。一对对金婚夫妻穿上不同风格的礼服，在镜头前留下珍贵影像。

83岁的罗树琪第一次看到穿上婚纱的老伴时，眼眶不禁湿润了：“真好看，跟当年一样好看。”他的妻子，80岁的司立仙羞涩地整理着头纱，笑着说：“这辈子还是第一次穿婚纱呢，没想到这么大年纪了还能浪漫一回。”

摄影棚里不时传来欢声笑语。长沙晚报全媒体记者 杨东方 摄

文明践行 移风易俗从传承开始

“‘金婚行动·时光修复计划’不仅是一次温情回忆，更是一场生动的移风易俗实践课。”银桂苑社区党委书记陈志平认为，这些老人就是倡导文明婚俗的最好代言人，希望通过展示金婚夫妻的幸福生活，让年轻人看到婚姻的本质是相爱相守，而不是物质排场。

据悉，此次活动是社区“新时代文明婚恋观培育”系列活动的开端，后续将继续开展“我在新时代文明实践中心过七夕”未婚单身青年联谊、“家风故事会”和“文明家庭推评”等活动，让文明新风吹进“桂街”千家万户。

活动结束时，每位老人都收到了一份精美的摆台，里面记录着他们当下的幸福模样。而现场参与的年轻人，则带走了一份对婚姻爱情的新理解和对文明婚恋观的深刻认同。



一对银发老人穿上婚纱礼服，脸上洋溢出幸福的笑容。

长沙晚报通讯员 杨东方 供图

同城通 分类信息

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文 13字/行 套红加收 20% 套彩加收 30%

公告声明

遗失声明

湖南美兆置业有限公司不慎遗失公章一枚，印章编码：4301110116537，声明作废。

遗失声明

湖南风雅颂商业管理有限公司不慎遗失公章一枚，编码：4301021023469，声明作废。

●张喜军遗失 43012419690510561033号残疾证，声明作废。

注销公告

长沙万运物流有限公司经股东会决定注销，请债权人自公告之日起45日内向清算组申报债权，电话 15084888751 马国良。

变更声明

长沙市开福区瑞恩堡润景幼儿园(统一社会信用代码:52430105MJJ5325967)自2025年9月1日起，举办者、法人由张园变更为杨珞，特此声明。

●何湘遗失 E51043874号护照及C16817178港澳通行证各一本，声明作废。

在长沙租房，可按月提取公积金

长沙晚报8月27日讯（全媒体记者 黄能）在长沙租房提取公积金，间隔多久可以申请一次？近期有市民提出疑问。记者27日从长沙住房公积金管理中心获悉，根据最新政策，符合租房提取条件的可每月申请提取1次。

今年6月，长沙优化了部分公积金提取政策，其中就包括优化租房提取频次。目前，职工家庭（单身的指职工本人，已婚的指夫妻双方）在长沙市无自有产权住房，职工连续足额缴存公积金满3个月的，可每月申请提取1次，提取金额不超过上次提取日至本次提取日的实际汇缴额，且不超过近12个月的实际汇缴额。符合条件的缴存职工可通过“长沙住房公积金”微信公众号或长沙住房公积金管理中心网上服务大厅在线办

理租房提取。

以微信公众号提取为例，缴存职工只需按以下步骤操作：

1.登录“长沙住房公积金”微信公众号，选择“业务”模块，点击“我要提取”。

2.阅读“提取声明书”点击“我同意该声明”，进行人脸识别。

3.选择“租赁住房”提取，点击“我要提取”。

4.填写个人婚姻状况、房产情况后确认，进入选择转账方式界面。

5.选择转至本人其他卡或绑定卡。如果是其他卡，按系统提示上传银行卡照片后点击“申请提取”，需要注意的是银行卡必须是系统提示中的一种；如果是绑定卡，只需点击“申请提取”，即可等待资金入账。

罚款+当面道歉

宁乡法院严惩“侮辱性履行”行为

长沙晚报8月27日讯（全媒体记者 黄能 通讯员 王闻达）26日，宁乡市人民法院执行干警对被执行人宋某作出罚款决定书，针对她在一起赠与合同纠纷案件的执行中，多次在凌晨向申请执行人转账侮辱性金额，决定对其罚款5000元。

事情还要从头说起，李女士与丈夫结婚多年。有一次，李女士偶然发现丈夫多次转账给宋某“520”“1314”等特殊金额，在要求返还无果后，李女士将宋某诉至法院，要求确认赠与无效并返还夫妻共同财产。经法院主持调解，李女士与宋某达成协议，宋某返还李女士2万元。

案件进入执行程序后，宋某却玩起了“小聪明”。她多次在深夜、凌晨向李女士转账“250”“380”“438”等数字在社会大众认知中具有侮辱性，宋某的转账对李女士的人格尊严造成损害。侮辱、诽谤、威胁当事人等挑衅司法权威、侵犯他人权益的行为，都将承担相应法律责任。

执行法官提醒，义务人在履行生效文书确定的义务时，应当以恰当方式履行，不得违反法律及公序良俗。本案中，

宋某最终态度诚恳地承认错误，当面向李女士道歉，并表示今后一定规范自己言行。

“你这种行为，不仅侵害了当事人的人格尊严，更是对司法权威的挑衅！”面对宋某的态度，戴文涛对其进行严肃的批评教育并耐心释法。因宋某的履行方式具有较为明显的侮辱性，违反了公序良俗，法院依法对其作出罚款5000元的决定。

在法官的释法明理下，宋某最终态度诚恳地承认错误，当面向李女士道歉，并表示今后一定规范自己言行。

执行法官提醒，义务人在履行生效文书确定的义务时，应当以恰当方式履行，不得违反法律及公序良俗。本案中，

宋某最终态度诚恳地承认错误，当面向李女士道歉，并表示今后一定规范自己言行。

近日，天心区小剧场协会成立大会暨天心“剧”好看主题宣传活动在笑工场举行。作为湖南省首个区级小剧场协会，这标志着天心区小剧场行业从“单兵突进”迈向“集团作战”。

长沙小剧场演艺也将进入新篇章，在充满艺术气息的舞台上，更多精彩的作品将会涌现，更多观众将会享受到文化带来的乐趣，长沙的夜晚将更加精彩纷呈。

上接1版②

外地游客云集小剧场打卡

得益于主创团队不断推陈出新，长沙小剧场演艺也进入了八成以上，来长沙旅行都想韵味十足的小剧场火爆，来自天南海北的游客挤满了演艺大厅。

“我在剧场待了一天，发现观众中天南海北的方言都有。”新国风沉浸式幻境秀《新刘海砍樵》运营方——长沙一台好戏文化传媒有限公司总经理李佳介绍，据不完全统计，该剧的观演观众中有七成以上来自外地。

今年夏天，该剧也进行了升级调整，侧重合家欢主题，鼓励大家都能带着孩子来观看。七夕节期间，该剧也将在剧场所在的湖南省花鼓戏剧院打造“沉浸式婚礼现场”，启动“七夕游园大赏”。

而在都正街的相声剧场

期待这样的温暖细节，能在城市更多角落生根开花——无论是交通枢纽、景区公园还是街道社区，都需要这份主动服务的热情。让每一位来到长沙的游客，都能在细节中感受到城市的用心与用情，让长沙真正成为所有人心向的“诗与远方”。

电话:0731-82205305

O Q:800083498

微 信:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您



●李建春遗失长沙市政府专职消防员工作证，证号：长消字第ZZ2022173号，声明作废。

●马德义（身份证号：430105194010127917）遗失长沙市中心医院住院收费票据1份，发票号码：0012481370，金额：10794.66元，声明作废。遗失中国人民解放军联勤保障部队第921医院住院收费票据1份，发票号码：23100562632，金额：52947.00元，声明作废。

●郑太平（身份证号：430105194607297919）遗失中南大学湘雅医院住院收费票据1份，发票号码：0009618642，金额：12497.25元，声明作废。